



难度适中 语文考出“开门红”

中考首日多数考生笑称语文试题“很友好” 道德与法治科目首次采用省级统一命题

高考刚刚结束，中考紧接着来临。全市共设11个考区、141个考点、3400余个考场。今年青岛中考最大的变化是“道德与法治”学科将首次采用省级统一命题。按照招生工作进程，7月10日公布中考成绩，公布一段线、各类录取分数线、考生个人录取去向、指标生名单，同时公布“分数带”、分数带招生计划。

语文学科 难度适中稳中有新

昨日上午11时，中考语文学科考试结束。考生们笑着走出考场，直言今年的题目“很友好”。“基本上没遇到不会的题目，题干都很容易理解，作文也很好发挥。”考生小杨告诉记者。

“语文学科结束后，部分考生反馈选择题难度适中，基础题与平时训练的题型基本相似，大多数考生都觉得语文考试取得了‘开门红’。”青岛51中初三语文老师王文娟说道，“今年的中考语文试题整体呈现稳中有新的特点，作文题目注重思辨性与时代性，结合材料引导考生探讨个人成长与家国情怀的关联，延续‘成长感悟’与‘文化传承’双线并行的命题思路。非连续性文本阅读以‘余华与史铁生的友谊树’为切入点，要求考生分析‘文学情谊的现实意义’。该题既关联当代作家经典作品，又融入社会热点，体现了对情感体验与思辨能力的双重考查。”王文娟表示，总的来说，本次试题难度梯度合理，既关注基础知识落实，又通过开放性问题鼓励创新思维，体现了学科核心素养的考查导向。

化学科目 试题情境和生活息息相关

昨日下午，化学科目考试结束，考生们脚步轻快地走出考场。“化学试题做起来挺顺手，题型变化不大，但是情境很熟悉，和我们的生活息息相关。答题时间也挺宽裕的。”考生小江告诉记者，“‘科普阅读’那道大题特别新颖，内容虽然有点陌生，但是考查的问题却很熟悉，只要静下心来分析，利用我们平时学过的知识，完全可以搞定。”

“今年的化学试题严格依据课程标准，突出核心素养立意，巩固‘双减’成效，聚焦学生终身发展。紧扣化学必备知识和关键能力，体现基础性、综合性、应用性和创新性。”青岛39中高宇红老师说道，“例如通过‘探究利用贝壳制备氢氧化钙可行性’的项目实践，引导学生在完成项目任务的过程中，经历科



考点外，考生与老师击掌加油。青报全媒体/观海新闻记者 韩星 摄

学探究的完整过程，发展综合运用、质疑反思能力。增强学生保护环境的社会责任意识，引导学生感悟化学会推动科技创新的力量。”

市南区教研中心宋山华向记者介绍道：“今年化学试题选材注重基础性和丰富性，情境真实适切，问题设计符合学生的认知规律和发展水平，没有机械化、碎片化、模式化的考查，切实减轻了机械记忆、超量训练带来的学业负担。试题情境丰富、真实、具有时代性，问题设计引导学生逐步完成具有层次性的主题任务，既有效考查了学生的化学知识，又引导学生感悟化学与科学、技术、社会发展的密切关系，激发学生社会责任感，切实发挥了试题的育人和评价功能，对教学方式和学习方式的变革有很好的引领作用。”

道法科目 首次使用省级统一命题

今年中考，最大的变化是道德与法治科目的命题变化。据了解，今年青岛中考道德与法治科目首次使用省级统一命题，其他科目试题仍由市级命制。

昨天下午6时，道德与法治科目考试结束后，几名来自青岛君峰路中学的考生自信地走出考场，蹦蹦跳跳地来到等候在考点门外的父母身边，高兴地分享考后感受，“试题整体很新颖，题目很灵活。”“选择题挺简单，后面的大题逻辑性较强，整体发挥得很不错！”

据了解，由于省级统一命制的道德与法治科目试题卷面满分分值为100分，而青岛市中考方案中该科目卷面满分分值为80分，故今年中考成绩统分时，会按照等比例折算原则，将道德与法治科目卷面原始总得分按照80%的比例进行折算后，再计入第一组合，而第一组合等级成绩的计算办法不变。

青岛早报/观海新闻记者 王彤
钟尚蕾

●专家点评

中考作文“粗粮细作”易得高分

青岛中考首场语文考试中最受关注的莫过于中考作文了，今年的中考作文难易指数如何？该怎么写既扣题又有独特性？青岛早报记者邀请中高考作文指导专家、家庭教育专家兰君进行解读。

“生活中有很多美好的小事，这些故事可以给人们带来精神力量。写作要求：题目自拟，不能少于600字。”根据考生们的反馈，今年中考作文主要是围绕上述题目进行写作。兰君指出：“首先，作文题其实是一道‘阅读题’。从命题角度来看，今年的中考作文和高考作文有个共性：命题最大的特点是结合阅读题延伸出来了作文题，拓展了语文的内涵和外延，真正实现了阅读和写作的有效打通。”根据考生们的反馈，这次作文题目是从试卷前面的文言文阅读引伸出来的，比较好地去除了对已有素材的套用，突出考查学生真实写作能力。

兰君认为，此题从宏大叙事转向“小切口”，考查同学们关注生活的感知力和深度思考能力。“小事赋能”一题，不仅考查学生对“精神力量”这一概念的解读能力，还考查学生的生活视野即对社会生活思考的深度与广度。从命题角度来看，今年的中考作文题目还是从考生的“自我成长”核心内容入手，属于“新瓶装老酒”。近年来的中考作文命题从“不负春光”到前年的“知难而上”、去年的“续写未来”，再到今年的“小事赋能”，有着一脉相承的出题导向。“能够写出大时代小人物的深情节，并生发出自我成长的深切感悟，这是考场作文的核心内容。”兰君表示，这种题目很容易出现扎堆选材的问题，素材缺乏新意。从个人成长的角度选材，会更容易体现真实文风，在立意上也容易写深刻。

“在生活中发现成长的精神力量”，兰君给同学们哪些选题建议

呢？她表示，如果叙事可以写“藏在时光褶皱里的温情”，如果写人对自己的影响，可以写“我想成为这样的人”。“现在的中高考作文特别强化‘在场表达’，即在情境写作中塑造‘我’的独特视角。”兰君说，今年的中考命题偏重于叙事，考生很容易在故事当中迷失了“自我”，写成了“无我之文”。而考查学生独特的生活体验引发的成长感悟，才是中考作文的重中之重，所以行文中最核心的内容永远是自我成长。

因此，兰君建议同学们根据自己熟悉的体裁选定文体。预计写记叙文会占相当大的比例，但不要写成“无我之文”，要写出自己独特的体验和感受。如果选择写议论文，更要在认知和思辨上下功夫，否则素材很容易撞车。只有思维高人一步，在发展等级上才能有所突破，有创新、有见解、有文采，才有可能写出高分作文。“今年的中考作文，学生基本上不会偏题，但是也容易大面积撞车，因为考生的生活路径和思考模式太雷同了。”想要使自己的作文脱颖而出，兰君推荐了一个“粗粮细作”法：

具体来说，“粗粮”主要是指自然质朴+有独特体验+有人间烟火气+有营养的选材和内容。“细作”侧重于表达，具体来说是经过精心打磨的细节、精准的语言表达、精微的心理描写和整齐美观的书写。同时兰君也提醒，要注意二者的平衡：“粗细搭配，营养均衡。”若一味追求“细作”，文章可能显得华而不实；若全用“粗粮”，则容易流于平淡。

她强调，写作的真功夫不是一天练成的，这是一个长期的刻意练习的过程。深刻地观察社会、思考人生和关照自己，是新课标对语文教学的重要要求。语言运用能力、思维能力、审美能力、文化传承这四个方面的核心素养，是新课标的要求，也是今后语文教育的方向。

青岛早报/观海新闻记者 杨健